

## ABONAMENTUL.

Un an 80 cor. (60 lei)  
 1/2 an 40 „ (30 lei)  
 1/4 an 20 „ (15 lei)  
 O lună 7 „ (5 lei)  
 Un nr. 30 fil. (25 bani)

□ □

# Unirea

## INSERTIUNI

Un șir garmond:  
 odată 1 cor., a doua  
 și a treia oară 80 fil.

Manuscrite sunt a se  
 trimite la Redacția  
 „UNIRII“ Blaj.

□ □

ZIAR NAȚIONAL — APARE ZILNIC.

## Refugiați

sosesc de pretutindeni, scăpați de urgia trupelor maghiare: din ghiara morții.

Ei și-au lăsat acasă tot ce au avut și au luat-o rasna, cu cel dintâiu tren, cu o birjă ocazională, ori pe jos, pe drumul pribegiei.

Bandiții au năvălit în casele lor, au încărcat și au dus tot, ce au putut duce, pe urmă au dat foc.

Preoți, cu barbele tunse, în straie țărănești, s'au strecurat peste primejdiile liniei demarcaționale, rămânând pe stradă, cu câteva bancnote fără valoare, în buzunar.

Ei ne amintesc vremile grele din toamna anului 1916, când trei din patru părți a Ardealului luase în mână toiagul pribegiei, să infunde temnițele ungurești.

Să întindem mâna de ajutor acestor frați de suferință; să ne aducem aminte, că păharul suferinții încă nu e golit de tot.

S'îi ajutorăm, pe cât putem și ca singuratici, iar guvernul român să-și țină de datorie a-și da toată puterea, pe tot intervalul refugului. Se știe doar, că guvernul maghiar, ajutată cu sute de mii coroane pe refugiații anilor 1916—1918, în afară de desdaunările, ce li-s'au dat ulterior.

Și — mai pe sus de toate — armata română, și trupele ardeleni să-și facă datoria.

Acesta e ajutorul cel mai real, ce trebuie să se dea fără amânare pribegilor refugiați.

Mandatul antantei a sosit; linia demarcațională se schimbă; trupele ardeleni așteaptă impaciente, plecarea.

Atunci?  
 Pentru ce mai zăbovim, și până când?

Orice clipă pierdută e o întârziere *vinovată*, pentru care sângele românesc vărsat, va cere seama.

## Către cercetași.

De prof. Dr. Al. Borza.

Idea cercetășiei a găsit un teren priincios în inimile tinerimii române din Ardeal. Vestea faptelor frumoase săvârșite de cercetașii României, au străbătut și la noi, deșteptând dorul de-a face parte din organizația lor binecântată. Cercetășia elevilor din Blaj încă a răspândit faima acestei asociații în toate ținuturile locuite de români. De câteori mi-au spus studenți din alte licee, că ar dori din toată inima să aibă și ei la școala lor o cohortă de cercetași! Câți nu mi-au declarat, că urmează școala din Blaj, fiindcă aci „sunt cercetași“. Iar profesori și prieteni ai tinerimii în repetite rânduri mi-au destăinuit, că numai stările politice dușmănoase îi împiedecă să organizeze și ei cete de cercetași, ca a noastră, prin Beiuș, Oradea, Turda și Năsăud. Acum nu ne mai pot oprî dușmanii de odinioară să ne cultivăm și să ne organizăm cum o cer interesele neamului nostru. A sosit timpul, ca să ne închegăm rândurile, să creștem tinerimea după sănătoasele principii cercetășești în dragoste de neam și lege, rege și patrie, în dragoste de muncă și cinste, în dragoste față de cei slabi și năcăjiți, și în iubirea naturii.

Inimosul apel al A. S. R. Principelui Carol este binevenit. El va cădea în bun ogor, în inimile cinstite ale tinerilor noștri din Ardeal și în sufletul atâtor dascăli, cari își iau în serios chemarea lor sublimă. Toți se întreabă însă: cum să începem organizarea, și cum să muncim mai departe? Peste greutățile începutului aș dori să ajut cu îndrumările ce voiu tipări în „Unirea“ pe instructorii viitori ai cercetașilor ardeleni. Răspund cu o cale și profesorilor, cari cer sfatul nostru înainte de a se apuca de lucru.

Cine își ia asupra sa greaua sarcină a conducerii cercetașilor trebuie nu numai să cunoască legea cercetașului (publicată

și în Nrul 48 al „Unirii“) dar să fie convins despre valoarea ei și ce e foarte important, să o și profeseze.

Vom afișa chemarea la cercetășie într'un loc potrivit, arătând legile, cărora vor trebui să se supună viitorii cercetași. La prima convenire se vor citi și explică aceste legi, împreună cu votul, legământul, care-l fac cercetașii la primirea lor definitivă: „Eu, cercetașul x făgăduesc: 1. Să slujesc cu dragoste Patria și Regele. 2. Să ajut pe deaproapele meu. 3. Să mă supun legii cercetașului. Așa să-mi ajute Dumnezeu.“ Primirea este condiționată de învoirea părinților. Vor trebui să fie sănătoși cercetașii și să aibă vârsta de 11—18 ani. Cei și mai mici vor face numai o școală pregătitoare ca „pui de șoimi“.

Pe băcții cari întrunesc condițiile amintite îi și împărțim în

patrule de câte 6, dintre cari unul este desemnat de șef al patrulei, după ce va fi trecut probele prescrise. Patrula se subimparte în două echipe de câte 3, având pe lângă șeful patrulei și un șef de echipă.

Dintr'o patrulă pot face parte băcți de condiții sociale și vârstă diferită, numai primejdia dezvoltării unei cărdășii să fie înlăturată.

Cercetașii vor avea să-și câștige îmbrăcămintea și echipamentul necesar, după cum le dă mâna. Indispensabile sunt: ghete tari, un sac de spate, bidon (ploscă) și păhar, o briceagă tare. După putință își vor câștiga toți uniforma, care e astfel stabilită în țară: pantaloni scurți, ciorapi groși, lăsând genunchii goi, cămașă-bluză cu buzunare, de culoare cafenie, brâu în culori diferite după cohorte și pălărie cercetășească.

## Să vină cât mai îngrabă reforma agrară

Increderea dată Consiliului Dirigent, nu poate și nu trebuie să ne dispenzeze dela orice critică.

Cu atât mai vărtos în chestiile mari, grele, cari lasă urme adânci în viitorul neamului; cum este și chestia agrară.

În România chestia agrară s'a deslegat prin un decret-lege — fără aprobarea și votarea lui din partea camerei. În Ungaria, după debateri și anchete infinite s'a ajuns la o soluție, cel puțin în sinul guvernului — iar mai nou încep a se alege și comisiile de improprietărire.

La noi nu s'a observă nici o mișcare. Nu cetim să se fi ținut debateri și anchete la ministerul de agricultură. Nu știm, nu vedem soarta, starea și conturile noului proiect.

Singur ziaristica aduce articoli răsleți și îndeamnă țărănimea la răbdare și așteptare.

Țărănimea rabdă și așteaptă de sute de ani. Chestia agrară a fost actuală totdeauna. Lipsa de învățătură și organizare a despoiaților a fost cauza, că nu s'a pus pe tapet până acum.

Producția slabă a anilor din urmă a agravat și mai mult aceasta chestie. După muncă și trudă multă sărăcimea s'a trezit, că toamna nu a avut strâns nici nutreț și nici bucate, iar de altă parte scumpetea mare de primăvară a bucatelor a împins sărăcimea aproape la desperare.

Țărănimea așteaptă răsplata ostenelelor de 4 ani, așteaptă îndreptarea despoierii din veacurile trecute. A auzit și văzut multe în cursul celor patru ani trecuți. Din ideile de libertate, egalitate și cu nuanțe socialiste a absorbit destule. Și dacă așteptarea aceasta nu se va satisface cât mai îngrabă, guvernul nostru își va pierde încrederea poporului.

Pentru liniștirea poporului, să vină îngrabă reforma agrară. Maiestatea Sa regele Ferdinand a edat decretul-lege în destul de scurtă vreme (și încă împreună cu modalitatea de executare).

Decretul acesta s'a putut concepe în vreme scurtă. Și eu cred, că va fi în stare să

liniștească deocamdată — țărănimea.

La noi dela 1 Decembrie 1918 pentru ce nu s'a conceput, ori pentru ce nu s'a concepe, un decret, care să fie în stare a liniști țărănimea?

Să se enunțe, ori decreteze minimul și maximul de proprietate, așa încât și proprietarul și poporul să fie îndestulit.

În cazul acesta poporul ar aștepta cu încredere.

Teodor Groza,  
preot.

## O vorbă cuminte.

Di *Incuțel*, ministrul Basarabiei la București, în congresul țăranilor din județul Orhei a dat explicații țăranilor asupra reformei agrare și asupra motivelor de întârziere. Un cuvânt cuminte pe care aflăm de bine să-l reproducem.

Prin „*Frăția Românească*”, se cere să avem încă puțină răbdare, ca în curând suferințele noastre vor avea capăt; vom avea de toate: și sare, și gaz, și îmbrăcăminte și seminte, pentru ca conducătorii dela Chișineu și dela București nu-și află odihna până ce aceste nevoi nu vor fi înlăturate. Dar merg greu lucrurile din cauza că nu sunt mașini de tren. E de ajuns să spun, că din 1500 de mașini de tren, câte avea România nu i-a rămas nici 200 și acele stricate și mici, pe toate li-au luat Nemții.

Îndeamnă la răbdare și înțelegere chiar dacă au câteva nemulțumiri dela armată și dela jandarmi, asta nu înseamnă nimic, punând foloasele ce le avem dela frații noștri, căci datorința lor față de țara noastră stă în ordine și lege, iar noi ne putem vedea de gospodăria și nevoile noastre în tihnă, pe când împrejurul nostru jaf și omor. Rechizițiile s'au ridicat, dar armata în stare de războiu, are nevoie de hrană, însă totul să iea după învoială și de unde este. Cu dragoste și pricepere totul se face bine, iar chiar dacă se fac unele încălcări și nelegiuiri se fac de oameni mici la suflet, cari nu-și cunosc rostul lor aici și vă rog să ne spuneți numele lor și fapta lor pentru ca cei în drept să iea măsurile cuvenite. Căci, vă asigur, că nimeni n-are interesul să acopere pe cei necinstiți. Stăpânirea s'a gândit la toți și chiar din anul acesta veți avea drumuri câte s'or putea face, căci Basarabia n'are aproape de loc. Se vor ieftini pădurile, vă rugăm însă să aveți încredere în noi, uniți-vă cu noi, ca împreună într'un suflet și într'un gând să facem totul bine pentru fericirea,

și propășirea țării noastre. Se mulțumim lui Dumnezeu din tot sufletul, că destinele acestei țări sunt conduse de un mare și înțelept Rege, care cunoaște adânc toate nevoile țărânimii și are toată dragostea, ca să le vadă înlăturate cât se poate de curând. Atârnă dela ȧscușința și vrednicia D-voastră, ca totul să meargă bine.

## Puterea noastră sufletească.

Vitorul prefacerilor sociale a trecut peste Europa, ca un gigantic cutremur înfrigorat. Și, ca la un semn trimis din alte lumi, s'au pus în agitație toate popoarele acestei emisfere, toate clasele sociale. Ca niște antice ziduri de Ierihon s'au prăbușit bariere și graniți artificiale, cari mai înainte se credeau de netrecut...

În stările aceste de lucruri, neamul românesc a văzut sâmul dumnezeesc, plinirea vremii cu împrejurări favorabile pentru înlăturarea visurilor sale: *desrobirea națională*. Cu dorul acestui vis în suflet au adormit părinții părinților noștri.

Cu spiritul prefacerilor ale altor națiuni însă, nizuințele noastre milenare au avut puține note comune.

La alte națiuni, *viforul prefacerilor sociale* de-acum s'a manifestat în puternice sguduri interne, în crâncene pretenziuni după o primenire, după o renaștere pe toate terenele, până când, pentru poporul românesc acest vifor a fost strigătul vremii pentru înfrățirea visurilor sale naționale.

Spre aceasta ne-am pregătit sufletește de veacuri întregi. Faptele, rezultatele obținute astăzi de neamul nostru au a-și căuta rădăcina în puternice tradiții istorice. Nizuințe, energii dezvoltate cu sforțări mytologice au contribuit la adunarea unui *deposit* de-o așa putere sufletească, care în mijlocul năvălirilor de principii și curente bolșeviste, anarhiste pornite din împărăția întunericului, în loc să ne spulbere și pe noi, ca pe niște netrebnice obiecte, ne-au cimentat în mod extensiv și intensiv.

Puterea noastră sufletească a rezidat în clasa noastră intelectuală și în deosebi în piepturile preoției noastre de dincoace de Carpați, oțelită prin vârtejul suferințelor și neajunsurilor fără număr.

Preoțimea noastră prin cultura spirituală specifică, curată, prin raportul ce-l are cu poporul, a fost cu adevărat un fel de apostoli ai satelor cutro-

pite de principii și fapte barbare, în momentul când imperiul Austro-Ungar se prăbușia cu trosniri îngrozitoare.

Depozitul de idealism a mântuit un neam din ghiarele succumbării, iar în zilele penibile l-a reținut de fapte fatale și compromițătoare poate pe vecii vecilor...

Dacă nu era lucrul acesta așa, puteau să se tot organizeze și să improvizeze, acel mănunchiu de intelectuali puteau să se coboare la sate chiar; puteau să desvoalte energiile supreme, de cari sunt în stare să dispună sufletele și inimile omenesci înflăcărâte de un ideal sacru! Cărând ar fi văzut, că toate s'înzădar.

Idealismul dezvoltat și activitatea supra omenească a preoției noastre însă ne-a salvat. Cauza noastră a triumfat; nimic nu ne-a surprins!

Puterea noastră de idealism, în exploziunea sa, și-a achitat misiunea în mod splendid. Cauza se explică prin faptul, că pe lângă entuziasm, dor de spirit nou, organizare, povețe, idealism, — cari contribuie la realizarea unui ideal, noi am mai dispus și de-un frumos *deposit de moralitate*. Apostolii, vizionarii visurilor noastre erau și sunt și apostolii moralității. Pe acest fundament au început să clădească *umbrele mărețe* ale trecutului grandiosul zid al viitorului neamului românesc de dincoace de Carpați.

Din sufletele lor s'au adăpat sufletele noastre. Și această tradiție este singura corectă, singura asigurătoare pentru temelii împărăției, vieții, culturii, societății noastre. Dintre toate ținuturile locuite de neamul nostru, nicăiri nu s'a păstrat cu atâta scumpătate această tradiție ca în Ardeal. O recunosc mulți scriitori și bărbați iluștri, cari, precum odinioară pe vremea unui *Gheorghe Lazar*, așa și astăzi și-au pus atâta speranță în energia sufletelor ardeleni...

„Dacă ascultăm în jurul nostru, auzim ca un refren mângâietor: „las', că vin cei din Ardeal și se schimbă“. De sigur, este încă un omagiu, care se aduce energiei acestor neînfrânți luptători într'o luptă de veacuri. Acest omagiu mai cuprinde în sine și espresiunea recunoștinței, pe care ne-a învățat istoria, pentru acei, care altă-dată ne-au trezit la viață culturală. De aceea și acum așteptăm-tot dela ei să ne deștepte la o *nouă viață norală*“. („Dacia“ An. I. Nr. 45—1919).

Fără îndoială Ardealul a fost o citadelă a celei mai curate și sănătoase direcții, în luptele culturale și politice ale neamului

nostru. Direcția aceasta, a cărei reprezentanți au fost aproape toți preoții, s'a dovedit de cea mai sănătoasă și cea mai românească.

Ar fi un pas fatal din parte ori cărei puteri dela cârmă acum ori în viitor! Muntele gigantic de reforme în *adevăratul spirit democratic*, pe care le pretind imperios prefacerii sociale din timpurile mai noue fără mucenicii acestei direcții și tradițiuni va fi clădit anevor — și în multe privințe acele reforme necorespunzătoare cerințelor și pretențiilor, de cari ahtiat duhul vremii și al multimilor...

Dacă vrem o Românie mare a cărei fundament să fie stânca cea mai puternică — să nu se ignoreze tradițiunile părințești și la nici un caz să nu se comită fapte, fie prin comitere, fie prin omitere, cari ar aduce cu sine jignirea nobilelor ambiții și îndreptățitelor pretenții ale reprezentanților acelor tradițiuni și în special ale preoției noastre de dincoace. *Socialism* pentru poporul românesc, în înțelesul propriu al cuvântului, în care se folosește la alte popoare, la noi e un *anahronism*. Există însă un socialism în spirit evanghelic — și acesta este duhul întregului nostru popor dela sate a cărui căpitani sunt încă tot preoții. Dacă nu se va lua în seamă, dacă i-se va ignora părerea, sfatul, îndreptățirea de primul ord pe toate terenele de muncă de azi și mâne, — atunci se va da ființă unei amărăciuni, care ea un gigantic vulcan se va deslănțui și-și va rosti dorința prin strigătul întregului popor.

Aceste expuneri sunt tot atâtea crâmpete de opinii și de frământări lăuntrice a sufletului preoțesc, culese întâmplător... Îndărăptul lor, sub un paianjenis fin, licăresc nuansele unor dorințe, cari nu vor zăbovi mult în taințele lor.

Nu mă îndoiesc însă, că mai expresiv și mai sonor ca niciodată vor lua aripi și graiu în Marele Sfat Național, sub orice formă și numire ar obveni acela.

T. Murășanu.

## Strigătul clerului.

Continuare și fine).

Așteptam cu tot dreptul, ca ochii celor de sus să fie atinși spre acești mucenici curați în sufletul lor neprihănit pentru înălțarea neamului lor. Să prea poate și n-am îndrăsnii să tragem tare la îndoială, — căci nu vânătorii sufletului candid ne domnesc acum, ci cei de un sânge și de o lege, cari înțeleg rostul lor, cari știu, că biserica e

aliatul cel mai puternic al statului, cari înțeleg că a nu lucra în interesul bisericii și deci a nu lucra în interesul statului, — că la inimă vor purta soarta acestor apostoli. Nici n'am voi ca interese mai înalte ale statului să sufere prin octoirea dorințelor noastre, subtrăgând pe conducătorii noștri dela munca titanică, ce trebuie să o prestee, ci am dori să știm cu hotărâre planul mai marilor, ca să nu fim ispitiți a trage la indoială intențiile bune, cu atât mai vârtos, cu cât noi așteptăm declarația asta să vină și până acum dela oare careva înălțime — fie bisericească fie civilă. — In așteptarea credinții noastre am stat la o parte de mișcările altor clase poate mai egoiste dar mai dornice de a se înălța, cari în rândul prim — la colaci înainte, la războiu înapoi — voiau să-și impună voința prin convocări de congrese. Am vrea mult, ca din lipsa mișcării noastre să nu să facă deducția falsă la slăbiciunea noastră. Am fost următorii cuvintelor: prin răbdarea voastră, ve-ți dobândi mântuirea voastră, dar în acelaș timp nici decât să fim părtași urmărilor dăunătoare, păgubitoare în urma greșelilor, de cari ni-am făcut părtași fără voia noastră în trecut prin tăcerea noastră. Dacă până acum spre liniștirea noastră nu s'a dat din partea nimănui nici o deslușire, orientare; ne luăm voie noi, lucrători nerecunoscuți, să cerem deslușiri în privința asta: ce pași sau făcut până acum din partea mai marilor noștri bisericești și mai marilor statului!?

Dorim cu tot deadinsul să fim în curat cu tot, ce ne interesează mai de aproape pe noi și biserica din care facem parte. Am dat și vom da „ce este lui Dumnezeu — lui Dumnezeu, iar ce este al împăratului — împăratului, convinși fiind, că în aceasta zace taina echilibrului vieții publice. Cerem sus și tare să știm, ce leac, ce rețetă să prescrie pentru alinarea durerilor, de cari suferim. Iar leacul acesta i-l cerem dela cei, cari au și dreptul și puterea de a ni-l da.

Când pun acestea șire pe hârtie, nu-mi pot ascunde bucuria ce o aveam noi acești preoți umili dela sate, rostindu-se de pe buzele unei înalte fețe bisericești cuvinte de îmbărbătare și măgulitoare pentru activitatea rodnică dezvoltată în mijlocul poporului totdeauna, dar cu deosebire în timpurile de tulburări primejdioase din toamnă și iarnă — când fiecare preot a fost nu numai un Cicerone, dar în aceeași vrem un

aprig luptător al drepturilor, în care ma căruia multă avere națională s'a mântuit, iar duhul infect al distrugerii delăturat și casul funcționării regulate al mașinării statului îndrumat spre calea sănătoasă.

Nu ne putem ascunde bucuria văzând aprețiată după vrednicie munca preoțimii din partea aprigilor luptători ai condeiului prin coloanele diferitelor jurnale.

Așteptăm acum rândul să se ridice glasul factorilor mai competenți: bisericești și civili, să ne spună, ce până acum nu a spus și ce nu știm noi până acum!

Pentru validitatea cât mai repede și cât mai justă a pretenșiunilor și delăturarea doleanțelor bisericii și preoțimii, cerem convocarea cât mai grabnică a Congresului preoțesc fie pornită aceasta convocare din partea Ordinariatelor, fie din partea protopopilor, — ca mai buni cunoscători ai multor neajunsuri, de cari suferă atât biserica, cât și slujitorii ei, — fie din partea preoților.

Aceasta e strigătul de dorință și durere al preoțimii întregi! Șeușa, 27 Faur 1919.

Virgil Hătegan,  
paroh.

## Cheltuelile Franței.

Un buget de 18 jum. miliarde.

Dela 2 August 1914, prima zi de mobilizare, până la 31 Martie 1919, cheltuelile angajate se ridică la 182 miliarde.

Veniturile nu s'au ridicat decât până la 158 miliarde.

Deci un deficit de 24 miliarde.

Cele 158 miliarde venit, cuprind: 18 miliarde rezultate din impozite, 54 miliarde rezultate din cele 4 împrumuturi de consolidare, contractate în timpul războiului, 20 miliarde avans al Băncii Franței, produse din emisiuni de bonuri și obligațiuni ale Apărării Naționale; avansurile consimțite de aliați și în fine, creditele cari au fost deschise de diferite țări străine.

Deficitul de 24 miliarde nu este singur. Mai trebuie adăugate: sumele cari se vor da pentru repararea stricăciunilor de războiu ale particularilor, circa 10 miliarde; reconstruirea regiunilor devastate în ceea ce privește serviciile publice; retragerea mărcilor germane din Alsacia-Lorena, cari vor impune o încărcare de 2 miliarde și jumătate; rambursarea bonurilor emise în regiunile libere, 1 miliard și jumătate; penziile invalizilor, 1 miliard și jum.; penziile urmașilor morților circa 1 miliard; prima de demobili-

zare, care, în urma noului sistem va încărcă bugetul cu 1 miliard 700 milioane sau 6 miliarde.

În total, cifra cheltuelilor se ridică — plus 24 miliarde mai sus constatate — la circa 50 miliarde.

În ajunul războiului, bugetul francez era de 5 miliarde și câteva sute de milioane la cheltueli.

Iacă nevoile cărora se va face față, dacă nu în 1919 cel puțin în 1920: cheltueli ordinare anuale 9 miliarde; areragiile împrumutului din 1918 1 miliard 200 milioane; penzii militare 4 miliarde, surplusul acordat funcționarilor 1 miliard; procentele unui mare împrumut de liquidare 2 miliarde 500 milioane, de asemenea un miliard din cheltuelile diverse, ceea ce va aduce totalul cheltuelilor anuale la 18 miliarde și jumătate.

Și se știe că bugetul francez nu dispune în actuala stare a fiseului, decât de 8 miliarde impozite.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Oficiale.

### Știri școlare.

Deschiderea Caminului Studentesc din București pentru ardeleni va avea loc irevocabil la 1/14 Martie. Studenții ardeleni, cari au primit dela resortul cultelor legitimația, că au fost primiți în acest Camin vor pleca la 27 Februarie st. v. din Sibiu cu un tren special. Studenții ardeleni cari sunt la București, să pot adresa pentru orice fel de informațiuni dlui profesor C. Nedelcu (București, Calea Victoriei Nr. 2).

Înlăturându-se greutatea de transport și alimentare al orașului Cluj, universitatea de acolo și-a putut redeschide cursurile încă înainte de terminul de 27 Martie stabilit mai înainte. Aproximativ 2000 de studenți urmează cursurile în liniște, între aceștia vre-o 200 sunt români. Resortul cultelor a dispus ca pe seama studenților români dela toate facultățile să se țină un curs public de istoria literaturii române în legătură cu problemele actuale de viață culturală și națională a neamului nostru. Cu ținerea cursului a fost însărcinat docentul Dr. Nicolae Drăgan.

Cu conducerea învățământului secundar în resortul cultelor și instrucțiunii publice a fost însărcinat profesorul dela liceul din Blaj, Gavril Precup.

Biroul presei.

**Preoți! Învățători! răspândiți „UNIREA POPORULUI” printre săteni.**

## Informațiuni.

\* **Croația și Slavonia vor fi ocupate de trupe franceze.**

\* **România va primi în scurt 50 de trenuri dela Franța. Fiecare tren va sta din 40 vagoane și un locomotiv.**

\* **Maximilian**, prințul de Baden și fostul cancelar a fost prins în Berlin, din partea unor răsvrățitori din partidul de muncă. Aceștia l'au bătut și l'au făcut dispărut.

\* **În Constantinopol a făcut mare impresie hotărârea ce s'a luat referitor la ridicarea blocajului de pe coastele Asiei mici și dela intrarea Dardanelor.**

\* **Balfour**, ministrul de externe din Anglia a spus într-o declarație făcută că, în decurs de 7 săptămâni pacea va fi încheiată și subscrisă formal.

\* **Regele Bavariei** împreună cu familia și cu prințul Leopold s'a refugiat în Tirol, dinaintea comunistilor.

\* **Românii de peste Nistru** prin o delegație au cerut unirea lor cu patria mamă și uniți cu Basarabia.

\* **Carol Antoniu de Hohenzollern**, fratele mai mic al M. Sale Regelui Ferdinand, a murit în vârstă de 51 ani.

\* **În Rusia** situația bolșevistilor e zdruncinată aproape de tot. Aliații au ocupat Petrogradul și sunt în drum spre portul Kronstadt, locul de unde bolșevii bombardau într-una Petrogradul.

\* **Moștine**, luată în marea adunare poporală de protestare ținută, la Brașov în 7 Martie a. c.: Noi Românii din Țara Bârsei intruniți la 7 Martie în adunare poporală la Brașov, luăm cunoștință cu o legitimă revoltă, de ororile și asasinatelor săvârșite de Unguri în ținuturile neașezate încă sub ocrotirea armatei române.

Cuprinși de adâncă amărăciune, că valorile de sânge, cu care am strôpît acest pământ, și cel mai lung calvar, pe care îl cunoaște istoria, încă tot n'au fost de ajuns pentru a curma vaietele și gemetele fraților năpăstuiți, cerem, să se ia cele mai gâbnice măsuri, pentru ca întreg pământul românesc să fie liber și la adăpostul împilării streine.

Cerem totodată ca, în cazul, când ororile ungurești ar continua, să se răspundă de urgență cu represalii față de populația ungurească aflătoare în ținuturile ocupate.

\* **Despre Montenegro** se svonește că s'ar încorpora la Serbia.

\* **Cu inscripția „Republica poporală maghiară“** guvernul ungar a emis timbre și mărci postale noi.

\* **Ofensiva bolșevistilor** s'a început. În urma unui ordin alui Trozki, trupele bolșeviste încep atacul pe întreg frontul baltic.

\* **Pentru navigația liberă pe Dunăre**, ceho-slovacii și jugoslavii, au încheiat o convenție provizorie numai. — Convenția e valabilă până se va încheia pacea.

\* **Imprumutul extern** ce l'a contras România va fi semnat de Statele-Unite, Franța, Anglia și Canada.

\* **Bancnotele ungurești de 25 și 200 cor.**, sunt permise încă în circulație, dar numai până la un nou ordin al Consiliului Dirigent din Sibiu.

\* **Croații** au înaintat conferenței de pace un memorandum scris de mai multe mii, în care cer ca Croația să fie recunoscută de republică independentă. Ei nu voiesc să fie alipiți de Serbia.

\* **Clemenceau** s'a declarat că în 17 l. c., contractul de pace va fi prezentat cu siguranță adunării.

\* **Wilson** într'o declarație a sa ar fi spus că Germania încă ar putea fi primită în Liga Națiunilor, dar numai sub condiția, că ar înfăptui anumite reforme temeinice. Germania se bucură și numai de știrea aceasta.

\* **Statele-Unite** din America de nord, au acordat până în prezent aliaților împrumut de 8.674.324.000 dolari.

\* **Wilson**, președintele Statelor Unite nord-americane în 4 Martie a plecat din Washington în Europa. La Paris se fac mari pregătiri pentru sosirea lui.

\* **La Esson** au fost trimise trupe franceze, ca să supravegheze fabrica Krupp. Trupele aceste au fost atacate de spartachiști.

\* **În Franța** la 1 Ianuar 1918 numărul armatei franceze consta din 128.372 ofițeri și 5.064.000 ostași.

\* **Medalia Bene Merenti** cl. I. a fost grațios acordată cunoscutului scriitor francez Henry Bordeaux, pentru meritele sale literare.

\* **Din Macedonia** a plecat la Paris o delegație macedo-română, ca la conferența de pace să susțină revindicările populației române din Macedonia.

\* **Belgia** prin guvernul său voiește să ceară dela conferența de pace, ca flota germană, întreagă să i-se dea ei. Motivul ar fi că aliații până acum n'au căzut încă de acord în ce privește împărțirea flotei germane.

\* **Brătianu**, a primit în conferența de pace ca vre-o câteva județe din România, cari sunt locuite în majoritate de turci, să treacă la Bulgaria.

\* **În Italia** și provinciile italiene, străinii vor primi drepturi pe baza principiilor lui Wilson. Hotărârea aceasta s'a făcut într'un conziliu de ministrii.

\* **În onoarea Reg. 2 Roșiori** s'a aranjat Duminecă seara, în sala cea mare dela otel „Univers“, o serată-literară muzicală, cu următorul program:

1. Mureșianu: Marș festiv. Orhestra. 2. „Vorbeau două umbre“, de prof. Al. Ciura. 3. Mureșianu: Erculea lui. Uvertură executată la pian de dsoarele Lucia Chețianu și Tița Mureșianu; 4. „Lăncerul“. Schiță din 48, de prof. A. Lupeanu—Melin; 5. Mureșianu: Puturiu III. Orhestra; 6. Beriot: Scene de Ballet. Executat la vioară de dl Iuliu Mureșianu, la pian ds. Tița Mureșianu; 7. „Poezii“ de prof. Ovidiu Hulea; 8. a) Bernheimer: Sere-nade op 26. Orhestra; b) Luchi Mureșianu: Valse d'amour, Orhestra; 9. Mureșianu: Capriciu F-moll. Executat la pian de dsoara Tița Mureșianu; 10. Marș. Orhestra.

La serată a participat întreg corpul de ofițeri în frunte cu d. colonel Emil Pop. Prestațiile literare și muzicale au fost la înălțime. Oaspeții iubiți au avut ocazia să guste ceace Blajul are mai ales în această privință. După serată damele blăjene au servit un copios buffet, servit cu eleganță. A fost o seară de căldă înfrățire.

## MAI NOU.

### Linia demarcațională.

Din Paris se anunță, că linia demarcațională fixată din nou de către Foch concade cu șoseaua Arad—Simand—Chișineu—Salonta—Oradea-Mare—Székelyhid—Careii-Mari—Sătmar, dela linia aceasta încolo va fi fixată o zonă neutră de 40 klm, care va fi ocupată de către armata franceză. Tot de trupe franceze va fi ocupat Aradul, Oradea-Mare, Sătmarul, Careii și Dobriștinul.

## REGATUL ROMÂNIEI MINISTERUL DE FINANȚE

DATORIA PUBLICĂ

Imprumutul național 5% în bonuri de tezaur din 1919 emis prin Consiliul Dirigent, resortul finanțelor, Sibiu

## PROSPECT

În virtutea decretului-lege din Ianuarie 1919, Consiliul Dirigent, reso tul finanțelor emite bonuri de tezaur 5% 1919, garantate de Statul Român.

Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuelilor necesare pentru noua organizare a funcțiunilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Banatului și părților ungurene, unite cu Regatul României.

Imprumutul va fi emis în bonuri de tezaur la purtător, de 200, 500, 1000, 5000 și 10 000 în coroane austro-ungare.

Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de Finanțe al Guvernului Regal Român, a Șefului Resortului finanțelor din Consiliul Dirigent, a Cassierului și o semnătură manuscrisă de control.

Acest împrumut va fi scutit pentru totdeauna de ori ce impozit prezent sau viitor.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanții și cauțiuni la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la acele case drept numerar.

Bonurile de tazar vor putea fi lombardate (depusc în gaj) la casele publice (cassieriele instituțiunilor de stat) până la 50% a valorii nominale și cu o dobândă de 4% anual.

Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală în plata pământurilor parcelate, conform proiectatei reforme agrare.

Bonurile de tazar vor purta o dobândă de 5% la capitalul nominal, în care se cup ele sunt însoțite de opt cupoane de dobânzi semestrale pentru patru ani.

Primul cupon poartă scadența 1 August 1919.

Statul Român va rambursă aceste bonuri de tezaur la 1 Februarie 1923 în lei, pe paritatea ce se va stabili între lei și coroane. Se garantează însă detentorilor de bonuri pentru 100 de coroane nominal, minimum cincizeci de lei.

Statul Român își rezervă dreptul a denunța acest împrumut în întregime sau parțial înainte de termenul fixat și în urma unei publicațiuni speciale prin „Monitorul Oficial“ cu șase luni de zile înainte data fixată pentru chemarea la rambursare. În acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi, se va deduce din valoarea nominală a bonurilor de tezaur.

Bonurile de tazar neprezentate la rambursare, se prescriu după trecere de 30 de ani, iar cupoanele scăzute și neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenței lor.

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile.

În lozul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor libera proprietarului duplicate în conformitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 15 Noiembrie 1918. Cunoștința de dispozițiunea acestei legi se poate lua la locurile de plată.

### Condițiunile de subscriere.

În baza prospectului de emisiune, subscrierea la împrumutul cu bonuri de tezaur de 5% din 1919 se va începe în ziua de 1 Martie st. n. 1919.

Subscrierea se va face:

- la băncile românești,
- la băncile săsești,
- la perceptorate,
- la direcțiunile financiare,
- la prefecturi și preturi,
- la alte instituțiuni și particulari, provăzuți cu autorizație specială din partea Consiliului dirigent, Resortul Finanțelor, Sibiu.

Prețul de subscriere este fixat al pari, adică una sută coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vărsa integral la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, cari sunt datate de mai înainte, sau inclusive 1 Octombrie st. n. 1918.

Subscrierile se vor putea face și în lei, pe paritatea de 2 coroane 1 leu.

Consiliul Dirigent, cu un anunț prealabil de cel puțin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să închidă subscrierea, când va voi.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor își rezervă dreptul să stabilească rezultatul subscrierilor, reducându-le la suma, ce o va crede necesară trebuințelor sale.

Subscriitorului i-se va libera o chitanță, constatând subscrierea și efectuarea vărsământului.

Subscrierile se vor face pe contrachitanța platirilor, la locurile de subscrițiune.

Bonurile de tezaur definitive împreună cu opt cupoane de dobânzi semestrale se vor elibera cel mai târziu la 1 Iulie st. n. 1919.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor.

Șeful Resortului: Dr. AUREL VLAD m. p.

Proprietar și Editor:

Consiliul Național Român din Blaj.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea.